

赣州市文化广电旅游局

签发人：李俊锐

赣市文广旅提字〔2024〕24号

〔A〕

〔同意对外公开〕

关于市政协六届四次会议 第0198号提案答复的函

尊敬的王长兴委员：

您提出的第0198号《推动我市旅游产业助力乡村振兴的建议》，我局为主办单位之一。首先，衷心感谢您对我市旅游事业的关心与支持，对您提出的《推动我市旅游产业助力乡村振兴的建议》，我局高度重视。您的提案切中时弊，深刻分析了旅游产业在乡村振兴中的重要作用，为我市文旅融合与乡村振兴工作提供了新的思路与方向。

近年来，赣州市深入贯彻旅游强省战略，紧扣发展乡村旅游与乡村全面振兴的时代主题，充分利用农村田园景观、自然生态、农耕文化、民俗文化、民族风情等，积极打造特色乡村旅游品牌，促进乡村旅游提质升级，乡村振兴提供了有力的产业支撑。

一、发挥生态优势，推进品牌创建

大力发展战略性新兴产业，深入挖掘生态、康养、旅游等资源优势，打造“生态养生、温泉疗养、乡村旅游”等旅游产品，有力推动了康养旅游发展。目前，全市已创成国家级旅游度假区1个（大余丫山旅游度假区），省级旅游度假区5个。乡村旅游点89家，其中5A乡村旅游点4家，4A乡村旅游点29家。同时建设了一批特色鲜明、品质卓越的温泉养生旅游度假区，加强了区域旅游产品开发的互动，提升了旅游产品影响力。石城县重点突出温泉康养产业主题，先后获批国家全域旅游示范区和“中国温泉之城”荣誉称号。目前正在全力推进石城温泉康养旅游度假区创建国家级旅游度假区，四大温泉项目（花海温泉、九寨温泉、森林温泉、天沐温泉一期）已全面投入运营，为游客提供了多样化的温泉体验选择。为更好地引导各地因地制宜发展特色经济，切实提升我市生态县乡村旅游的竞争力与吸引力，市文广旅局于今年4月上旬组织专家深入各相关县开展了乡村旅游调研，并形成了调研指导意见。

二、整合资源力量，推进融合发展

整合旅游资源与行业优势，实现增效。推进农旅融合。依托“世界橙乡”名片，成功打造“中国脐橙节”“赣南脐橙采摘季”等旅游产品、采摘线路。鼓励各地充分挖掘乡村旅游资源，大力培育乡村旅游、休闲农业等业态发展，培育全国乡村旅游重点村9个，省A级乡村旅游点89个，省乡村旅游风光带1个。

推荐宁都县参与文化产业赋能乡村振兴试点申报。深化文旅融合。坚持以文塑旅，对旅游设施进行文化性改造，将我市“红色、客家、宋城、阳明”四张名片独特的文化内容、文化符号、文化故事赋能乡村文旅。将革命旧址与古村落保护、秀美乡村建设等有机融合，建设了宁都小源村、瑞金沙洲坝村、兴国官田村等一批红色文化名村，全南雅溪古村融合客家文化、阳明文化、非遗及各种旅游要素，进一步丰富了旅游业态。龙南市以客家“虔”文化为主题，依托丰富的山水竹海茶林等生态资源建成4A级景区虔心小镇，推动体旅融合。通过“户外运动+旅游”“水上运动+旅游”“航空运动+旅游”“攀岩+旅游”“足球+乡村旅游”等成功打造了大余运动休闲小镇、南康航空小镇、全南攀岩小镇、上犹垂钓小镇、安远三百山运动休闲基地等一批具有地方特色的体育旅游综合体。

三、打造试点示范，总结推广乡村振兴模式

通过引导群众提供旅游服务带动乡村振兴，资产资源入股带动创业创收等多种途径推动乡村美和百姓富有机统一。如，大余丫山坚持走旅游度假与乡村振兴紧密结合的绿色可持续发展之路，积极探索生态优势向业态优势转换“丫山模式”，努力将丫山旅游度假区打造成为践行“两山论”的鲜活典范、乡村振兴的江西样板，在丫山旅游度假区的带动下，旅游产业成为了大余县增速最快的产业，带动超过一万名本地居民吃上了“旅游饭”。于都潭头村“富硒宴”红色研学旅游项目，年平均接待游客达

90 多万人次以上，人均年增收 2.4 万元。

再次感谢您对我市文旅融合与乡村振兴工作的宝贵建议。我局将认真吸纳您的意见，积极行动，努力培育乡村旅游龙头产品，丰富乡村旅游产品类型，以产业发展助力乡村振兴。



抄送：市政协提案委、市政府督查室

联系人及电话：郭莉莉，17307073252